



拜訪依山田舍主人 百年校慶・李穀摩書畫展序

國立中興大學校長薛富盛



▲ 圖1：民國107年8月拜訪「依山田舍」留影，薛富盛校長(左)、李穀摩老師(右)。



▲ 圖2：李穀摩《相看不厭》，110x110cm，2019。

民國九十三年十月，藝術中心還在惠蓀堂時期，某日，長長的布幔自四樓垂掛而下，斗大的字寫著「從小牧童到大畫家—李穀摩書畫展」，對比鮮明的題名，引起眾人的好奇。走進展場，看到一幅幅作品，蘊涵著斯土斯民的情懷，精言俚語都能入畫，洞悉人情事理的人生智慧，緊扣著觀者的心。

我也是從此成為李穀摩老師藝術的欽慕者。此後幾次在藝術中心舉辦的展覽場合，聆聽他對展出者的勉勵與期許，語氣懇切而且幽默，在場人士莫不欣然領首，報以熱烈的掌聲。這一幕幕場景，見證他在藝壇的人緣與聲望，但於我而言，終究尚未能真正識得其人其藝。

去年暑假，藝術中心陳主任提議，學校百年校慶在即，是否邀請先生蒞臨展出，為校慶活動增色，我深以為然。於是約定日期，由黃副校長振文、南投縣文化局林榮森傑出校友和陳主任一同，拜訪嚮往已久的「依山田舍」主人李穀摩先生(圖1)。這棟矗立在田間，傍山而築的別墅，早經報章騰載，藝術界口耳相傳的人間美境，似乎專為藝術大師而設。寬廣素樸的莊院，芭蕉梧桐修竹，各具姿態。舉目望去，近處是稻田，農夫出作入息的樂

土；遠望天際，白鳥群飛，九九峯圓頂參差，山下烏溪蜿蜒，四時不絕。眼前即景，正是畫家取之不盡的創作源泉哩。

主人倒屣相迎，未及入座，一行人被客廳陳設書畫和彩繪陶瓷所吸引，特別是掛在牆上的兩幅鉅作《赤壁泛舟》和《百吉(雞)圖》。前者是靈感來自蘭亭敘「有感於斯文」的代表作，創意與奇特的構圖，曾經登上國際，受到矚目；後者是李氏獨門絕藝，細數大小雞隻正好滿百，穿梭於竹林間，神態各異，疏密分布與彩墨運用，渾然天成，無愧是當代中國雞畫翹楚。

幽賞未已，陣陣茶香傳來，主人殷勤接待，滿座風生。聽聞興大百年校慶邀展，先生慨然允諾，並且即席揮毫相贈。只見他將手臂懸起，從容落筆，線條隨著筆鋒起伏，呈現飛揚卻沉著的走勢，有時重壓幾筆，宛如巨石從天而降，「頓之則山安」的神理具現，書情畫意的「穀摩體」，竟是如此不同凡響。植基於老練的筆道，發為山水人物，花鳥蟲魚草介，自然可觀。這趟藝術饗宴，一直長存在記憶中。

倏忽經年，先生即將如期蒞校展出，八十餘件作品，泰半屬自去夏至今完成的新製，其中多幅大畫且是專為此次特展而作，如《千山萬壑》的山水清音，《相看不厭》的墨荷紅花(圖2)，《漁歌唱晚曉》的柳梢掛月…，境界高曠，氣勢磅礴，震懾人心。小品《一片淡墨》簡淡悠遠，背後需得何等強大心力支撐(圖3)；《好雞婆》將俚語化為實際(雞)，再引申為警世之語，不失作者一貫詼諧吐屬(圖4)。至於《種瓜得瓜》(圖5)、《日日是好日》(圖6)系列之作，屢出新意，其味無窮，與各式雞畫一道同揆，象徵闔家歡樂，吉慶無疆之雅，其意在為興大百年壽，豈其然乎！至於勸學勵志，樂育英才之章，所在多有，讀之可以啟發受用，為興大師生校友共謀「世紀躍升」憑添美學的想像與動力。不言之教，臨風拜覽，不勝馳溯之至。

最後，還要感謝校友總會楊木榮秘書長引介，本屆「傑出校友」林澤輝總經理慷慨贊助，讓大師美好的畫作得以出版，傳揚國際，無遠弗屆。



▲ 圖4：李穀摩《好雞婆》，100x50cm，2019。



▲ 圖6：李穀摩《日日是好日》，60x91cm，2016。



▲ 圖5：李穀摩《種瓜得瓜》，34x117cm，2019。

「百年校慶・李穀摩書畫展」

展期自108年10月31日至11月30日，於中興大學藝術中心展出。

歡迎大家蒞臨參觀

21世紀的愛迪生 諾貝爾物理學獎得主中村修二興大開講

中興大學慶祝百週年校慶，舉辦系列諾貝爾大師講座，9月11日下午邀請「藍光之父」2014年諾貝爾物理獎得主、美國加州大學聖塔芭芭拉分校教授中村修二（Shuji Nakamura）蒞校演講，並舉辦中村修二教授特展揭幕儀式，現場湧入近7百位校內外師生親睹大師風采，座無虛席。

興大特地籌劃 Nakamura corner 中村修二特展，展覽中介紹中村教授在藍光二極體（LED）的貢獻、成就與影響，並展出光照明的演化史，展示中村教授人生中三篇重要的論文著作，及13本中英日文著作，展期至108年12月11日。

中村修二教授以「藍光二極體之發明與未來固態照明」為題進行講座，暢談研發藍光LED的歷程與對人類的影響，以及自身奮鬥的過程，與其設立LED 照明企業SORAA，對營造健康與智慧生活環境的理念與實現。

演講後的大師座談會，則由中村教授與中央研究院杜經寧院士、興大玉山學者杜武青教授及

興大材料系武東星榮譽特聘教授共同座談，針對一般民眾關心的LED照明等生活議題，產業界關心的固態照明未來市場與技術，以及學生求學及教師研究等議題進行精彩對話。

中村修二教授在2014年以「發明高亮度藍色發光二極體，帶來節能明亮的白色光源」與赤崎勇、天野浩共同獲得諾貝爾物理學獎，被視為開啟愛迪生發明白熾燈之後，又一次人類照明革命，被譽為「藍光之父」；瑞典皇家學院甚至將中村修二譽為「二十一世紀的愛迪生」。

興大校長薛富盛表示，去年邀請諾貝爾和平獎得主凱拉西·沙提雅提（Kailash Satyarthi）蒞校，受到熱烈迴響，今年則規劃了物理學獎得主



▲ 諾貝爾物理學獎得主中村修二9月11日在興大開講，現場座無虛席。

中村修二與12月份的化學獎得主鈴木章等大師演講，期盼藉由一系列的諾貝爾大師講座，帶動學術氛圍，同時藉由近距離地與大師接觸，點燃年輕學子的學習熱忱，拓展學生的視野與格局。

興大舉辦永續校園成果展 73機關180人出席觀摩交流

中興大學105年至108年連續四年獲得內政部建築研究所補助「永續智慧社區創新實證示範計畫」，總補助金額高達5000萬元，位居全國第一。興大9月3日舉辦「現在就是未來！中興大學多元智能永續校園成果展」，來自全國73個機關學校共180人出席觀摩交流。

興大校長薛富盛表示，校園經營跟管理導入人工智慧與大數據是未來的趨勢，透過此計畫補助，興大成為多元、智慧、永續校園，師生及社區民眾皆深切感受到四年來的改變，教室與公共空間逐步汰換為智慧省電照明，在系統性用電管理下，學校全年度水電費從原本的1億5千多萬元降至1億4千多萬元。而紀錄監視系統，更是提高校園安全的維護與預警。其他包含校門車輛管制、校園APP導覽、圖書館空間預約使用，以及點名系統，同時學生亦可透過APP即時反應回饋意見。

在興大「多元智能永續校園建置計畫」中，以低碳節能為主軸，應用網路、雲端及物聯網等智慧化技術，發展「智慧照明與智慧用電」，建置了智慧電錶與水錶，將全校用水與用電均納入管理，有效節省能源；「智慧安全管理」，建置安興御守APP、聲音攝影機以及疑犯追蹤等，有效達到犯罪預警效果；「智慧場域服務」，建置了智慧化車輛辨識與管理系統以及強化交通指引資訊之電子邀請卡系統等，提供車輛進出校園便利性；「智慧軟體服務」，建置了興大校園APP、宿舍洗衣機納入物聯網管理、快速點名管理機制、圖書館智能管理系統等，提供師生便利生活系統。



▲ 興大舉辦永續校園成果展 73機關180人出席觀摩交流

此次活動藉由實際體驗各項創新技術與服務，供參與者互相觀摩學習，藉由興大的實踐經驗提供各機關推動智慧化場域之參考，並期藉此交流激盪，開發出更成熟及人性化之智慧服務與永續經營模式。

四年終結1678張水泥床 興大男宿「文青好宅」義齋歡喜入厝

中興大學四年終結宿舍1678張水泥床，今年完成第四棟男生宿舍改造工程，9月24日舉辦「文青好宅義起來」義齋入厝活動，繼前三年分別走北歐風、日式風與居家風，第四棟改造的宿舍，主打大學生最愛的文青風格，黑板牆、原創插畫貼圖、百年宿舍展覽，阿宅與阿青二位插畫人物穿插在寢室與公共空間，為住宿生活增添趣味。

興大男宿現有五棟樓舍，依序命名為仁齋、義齋、信齋、禮齋、智齋，皆為民國65至69年間興建，距今已有40年屋齡。每房約4.8坪，四人一間，舊式的內裝設計，包含上下舖的水泥床、全室共用的書桌，已不符現代智慧化建築的要求。

因此興大自105年起每年逐棟改造男宿，汰換1400張水泥床，今年同時改建女宿勤軒278張水泥床，公共空間與寢室設備全面升級，包含櫥櫃收納、書桌設計等都更貼近使用者需求，室外花台也重新打造為馬卡龍造型，全棟煥然一新。新改造的床位吸引許多學生申請，非常搶手。

入厝儀式中，興大校長薛富盛、副校長周至宏、主秘林金賢與學務長蘇武昌共同拉開宿舍大門

的紅緞帶，開啟男宿新氣象，並發送200份小禮物給住宿生。大廳並設有宿舍百年回顧展，透過豐富的歷史圖文與文物，趣味性地呈現早期與現代住宿情況，讓同學對於宿舍及校園的發展有深的認識。

興大校長薛富盛表示，他上任後已完成四棟男宿、一棟女宿改造升級。同時為因應學生的住宿需求，女宿誠軒也在今年啟用，增加988個床位，興大二村男宿則預訂於今（108）年年底完工，會再增加1216個床位。

同時住過新舊義齋的大三生吳同學表示，以往書桌為四人共用一長桌，現在改為床舖在上，書桌在下的設計，較有獨立的個人空間，且櫥櫃空間與書桌檯面都加大，在有限的坪數內極大化使用空間，而浴室改為乾濕分離，使用也更為



▲ 興大男宿「文青好宅」義齋歡喜入厝

百年興大 X 榮耀興鮮人 入學系列活動

國立中興大學於9月2-4日辦理3天的108學年度新生入學指導活動，在始業典禮中周至宏副校長率領一級行政主管及各學院院長，歡迎約2300位新鮮人報到。新生入學指導活動由第4屆興鮮人入學指導營隊籌備團隊籌辦，正副召集人分別為景觀四林大方同學及景觀三王溥德同學，下

設有隊輔組、活動組、設計組、學術組、行銷組及影紀組等6大組，51位成員無不盡心盡力熱心參與協助活動之規劃及執行。

為配合百年校慶，晚會舞台及會場打卡用之背板均加上百年校慶之LOGO，並以「如果人生是一場遊戲，那大學算是哪種關卡？」為主題，

設計一系列多元及精彩之活動，包含大型校園遊戲、校園巡禮、學長姐分享、消防演練、大師講座、社團表演及結合社團博覽會之茶會等，而晚會中也邀請到知名歌手陳芳語演唱，增添了無比熱鬧的氣氛，短短的3天，想必新生一定能收穫滿滿，也能立即融入中興大家庭的溫暖中。



▲周副校長於始業典禮勉勵新生



▲熱鬧又溫馨的晚會

校內獎助學金已陸續開放申請！！

本校積極鼓勵校友及民間企業的捐助，依捐款者意願成立各項獎助學金，提供學生申請。目前各界捐助獎助學金總數約計49項，由本校成立管理委員會負責獎助學金之存放保管及審查核給事宜。其中33項獎學金不動本金2,500萬元，以孳息支付獎助學金；另16項獎助學金以本金支付，目前剩餘約2,000萬元。



有2項專為弱勢學生所設立之獎學金：

❤ 興翼獎學金

為鼓勵經濟弱勢學生安心就學，激發向上精神，自106學年度起啟動興翼計畫，開放經濟弱勢大一新生申請興翼獎學金，提供弱勢新生40萬元獎學金8名，每學期核撥5萬元，分8個學期核撥完畢。

📍 助學功德金

本校匯聚眾人關愛的心力，以照顧弱勢學生，使其順利完成學業，每學期依據捐款金額與

預算額度，由委員會得酌情調整本獎項發給名額，每名補助二至五萬元，歡迎已註冊之本國籍弱勢學生申請。

除了上述2項獎助學金外，本學期開放申請的獎助學金尚有36項，請依各項獎助學金規定的收件期間內繳件。

詳細申請資訊請查閱生輔組網頁→最新消息→校內獎助學金查詢。

校外獎助學金訊息亦可至生輔組網頁→最新消息→校外獎助學金查詢。

學生會介紹

25年來，中興學生會往往是中部立場最堅定的學生組織，在校內外積極推動公共參與。在校內，過去曾推動放寬轉系限制、廢除超修學分費、爭取線上請假系統，也曾促進宿舍環境與無障礙空間、運動場加裝飲水機等等；校園外，曾與40校學生會合辦總統候選人與青年對談、舉辦蔣中正銅像存廢公聽會，對於國光石化案、反旺中媒體壟斷、多元成家、太陽花學運等社會議題，也勇於帶起討論，表達學生立場。

我們認為，在風起雲湧的社會，有不同立場是很合理的事，學生會的任務之一，就是讓這些聲音得以被聽見，並促成校園內的討論。面對不合理的制度，我們可以集合學生的力量，去討論、去爭取。同在中興校園中，你，我，與其他一萬五千位同學一樣沒有分別，我們為了學識來到此地，也為了帶走更好的自己離開，更能在這段時間中，攜手創造更好的校園。

今年度，第25屆學生會將以主題式的活動設計，將整學年串聯成一系列的主題月呈現給中興的所有師生。從開學前的社團博覽會、10月的體育月配合新生盃、11月配合中興百年的校慶月搭上

校慶演場會、以及12月國際月的異國市集，到下學期以湖畔音樂季為主軸的3月藝術月、4月以4月22日地球日為中心出發的地球月到最後5月的性別月搭上白色牛奶節做結尾。一整年下來，除了活動外，每個月皆有各種主題式的名人講座來充實同學們的生活。

我們不只舉辦活動，我們也關心學生們的權益。今年度，我們將以全新的田野調查計畫，讓我們更貼近學生，得到學生們最真實的心聲。再加上各議題下設的專案小組，我們期許自己能夠

扮演好學生與校方的橋樑，讓校園能有一個更好的生活環境。

在此，我們，三十幾名學生會成員站出來，承擔前輩、學長姐們傳承下來的火炬。前路漫漫，只有這樣的力量還遠遠不夠，我們還需要更多熱血的夥伴，一起為中興大學努力，或加入我們，或用會費支持，或在需要同學們的意見時，勇於表達，每一份微小的聲音，終會成為撼動山石的迴響；每一分支持的力量，都能邁出踏實的步伐。誠摯地邀請你們，一起為中興大學努力。

<div style="background-color: #0070C0; color: white; padding: 10px; border-radius: 50%; width: 100px; height: 100px; display: flex; align-items: center; justify-content: center;"> 10 體育月 </div> <p>新生盃球類盃賽 名人講座</p> <p>校慶演唱會 校慶市集 X 星空電影院 校友講座 採訪文編工作坊 新創平台工作坊</p>	<div style="background-color: #0070C0; color: white; padding: 10px; border-radius: 50%; width: 100px; height: 100px; display: flex; align-items: center; justify-content: center;"> 11 校慶月 </div> <p>異國市集 海外交換經驗講座 社群行銷工作坊</p>	<div style="background-color: #0070C0; color: white; padding: 10px; border-radius: 50%; width: 100px; height: 100px; display: flex; align-items: center; justify-content: center;"> 12 國際月 </div>	<div style="background-color: #0070C0; color: white; padding: 10px; border-radius: 50%; width: 100px; height: 100px; display: flex; align-items: center; justify-content: center;"> 3 藝術月 </div> <p>湖畔音樂祭 藝術季 排版力工作坊</p> <p>地球週 (淨灘、二手市集、 環保講座) 懶人包工作坊</p>	<div style="background-color: #0070C0; color: white; padding: 10px; border-radius: 50%; width: 100px; height: 100px; display: flex; align-items: center; justify-content: center;"> 4 地球月 </div> <p>白色牛奶節 穿搭遊行 攝影工作坊</p>	<div style="background-color: #0070C0; color: white; padding: 10px; border-radius: 50%; width: 100px; height: 100px; display: flex; align-items: center; justify-content: center;"> 5 性別月 </div>
---	---	--	---	---	---

▲學生會108年10-12月活動介紹

▲學生會109年3-5月活動介紹



活動報名系統，
歡迎踴躍報名參加

【研究論文攻略坊一 論文口試簡報設計&如何成為高被引學者】



論文終於進行到口試，口試簡報也是作為畢業論文審查的重要環節，其中最容易影響口試品質的就是視覺輔助材料，如何做好簡報PPT加強“內容”的易懂程度，讓口試委員無可挑剔！圖書館將於10/17(四)舉辦專為「論文口試簡報設計」的講座，也於10/25(五)為研究者們舉辦「從研究影響力了解如何成為高被引學者」的講題，期望透過兩場講座，能為本校師生在研究之路更順遂！

【館際合作與你共享青春之夢】



館際合作，歡迎新鮮人！

你想要的資源，怎麼剛好不在興大圖書館？沒關係，館際合作讓你想要的資源不再是夢境。



壹、校友服務

102年11月29日起校友證全面改版換發悠遊卡型校友證，繳交500元，即可申辦。歡迎校友申辦。優惠詳情請參考校友中心網頁【校友服務】(<http://alumni.nchu.edu.tw/> 或掃描QR Code)

貳、校務基金與募款

108年1月1日至9月15日止，「國立中興大學校務基金」捐款總額為36,841,717元，其中供學術單位之用11,025,850元(29.93%)，行政單位之用為19,250,321元(52.25%)，獎助學金之用6,100,986元(16.56%)，無指定捐款199,060元(0.54%)。

參、校友活動

一、美國東部校友會沈昌輝會長帶領CUNY學生團12人訪問中興大學

美國東部校友會會長沈昌輝教授於8月13日帶領紐約市立大學生物系學生團12人至母校拜訪校友中心、生科院及農資院。當天由蔡榮得主任介紹中興大學歷史與概況，並播放學校簡介影片，讓學生初步認識中興大學。隨後參訪生命科學院，由黃介辰副院長介紹生科院的相關研究及展示、吳聲海教授介紹烏龜保育及實驗室，最後參

讓尋找館外資源最厲害的小幫手，與你共享美好的大學青春之夢～

館際合作服務提供館際圖書互借及文獻複印服務，擴大圖書館可使用資料的範圍，共享各圖書館間豐沛的資源，讓館際合作帶你一同去探索絢麗的青春與夢境吧！詳見圖書館館際合作網頁 <http://www.lib.nchu.edu.tw/index.php/ndds-rapidill>

【主題影展-歐洲・映像】



提到歐洲你最先想到的是哪個地方呢？

是文藝復興的發源地—佛羅倫斯？

是鋼琴詩人蕭邦的故鄉—波蘭？

還是開啟工業革命的一英國？

這次多媒體中心將從「歐洲・映像」主題影展中，帶你認識各種不同風貌的歐洲！

藉由『映像』顛覆你對歐洲的『印象』！開學就跟著多媒體中心一起遊歐洲，從電影看世界！集滿一張即可轉轉樂～精美好禮等你拿！另外，集點數前三名讀者將有精美禮物哦！

趁著開學～趕快和同學一起到3F多媒體中心借片集點！

■時間：即日起～12/27

■地點：圖書館1F知識樹及3F多媒體中心

訪農業暨自然資源學院，由黃紹毅副院長進行農資院的簡報介紹，而後到農資院實習商店，由黃炳文教授介紹運作模式。此次參訪行程活潑有趣，讓學生團留下深刻的印象。

二、拜訪美國東區紐約校友會

本校薛富盛校長賢伉儷、校友中心蔡榮得主任、洪啟耀組長於8/24紐約市法拉盛帝王宮與美國東區紐約校友聚會，蒙胡慶祥僕務委員、駐紐約辦事處楊光彬副處長、領務組黃耀良組長等貴賓蒞臨，及沈昌輝會長與熱心校友等十餘人共襄盛舉，由校長於閒談中說明治校理念與成果、百年校慶活動等等。

三、拜訪美東紐澤西校友會

本校薛富盛校長賢伉儷及校友中心蔡榮得主任、洪啟耀組長於8月25日拜訪美東紐澤西校友會，校友薛恭暉特別贈送興大百年校慶祝詞墨寶，將中興大學校訓藏於七言絕句中。下午並到紐約市立大學，由該校國際處處長Dr. Stephen Ferst、生物系主任沈昌輝教授接待進行Campus Tour，並為隔日上午與該校President Dr. William J. Fritz及Provost Dr. J. Michael Parrish會談兩校交流事務做準備工作。

四、拜訪美東德拉瓦大學校友

本校薛富盛校長賢伉儷及校友中心蔡榮得主任於8/26中午到德拉瓦大學與校友餐會，邀請該校工學院院長Dr. Levi Thomson、土木環工系系主任Dr. Sue McNeil參加，本校土木

~出版中心百年校慶系列專書第五彈~
《生命科學實驗手冊-動物暨分子生物學篇》
正式出版



欣逢中興大學百年校慶，出版中心規劃出版系列校慶專書，第五本專書由生科系黃皓瑄老師、劉聖譽老師及何瓊紋老師共同完成的《生命科學實驗手冊-動物暨分子生物學篇》已正式出版。本書延續《生命科學實驗手冊-植物篇》精神，圖文並茂使學生能更迅速理解實驗操作步驟，同時搭配詳細實驗結果範例，讓學生參考了解，透過做中學的方式建構出一般大學生對於生物科學的知識理論，其漸進式的內容設計規劃，可激發學生創新能力。本書已在博客來等網路書店開始銷售，歡迎選購！

#延伸閱讀：

《生命科學實驗手冊-植物篇》

<http://www.lib.nchu.edu.tw/index.php/publication/item/3464>

#百年校慶商品平台：

<http://www.lib.nchu.edu.tw/index.php/nchu100>

系、環工系、材料系、土壤環境科學系與該校有雙聯博士學位計畫，目前已三位畢業生(土木環工系)同時獲得兩校之博士學位，並有二位留於該系任職。



▲ 校園地標前合影



▲ 與德拉瓦大學工學院院長、土木系主任、及校友聚會